

旅美報告

(III) 美國大學學生經濟補助辦法

法蕙
學生可申請其中之一種或兩種，三種同時申請亦可，但其數目有一定限制，三種須相對增加或減少。

獎學金與獎助金均為贈送性質，學生獲得此種項款後無須履行何種義務。獎學金為獎勵學業成績之優異，而獎助金為學校的解釋不一，有些學校主張將學業成績列為考慮因素之一，訂定一定的成績標準，在某種標準之上而家境清寒者，可得此項補助。有的學校不但致獎助金，其學業成績，且亦考慮其他條件如品行、服務，及對學校之貢獻而定，有些學校對某一學科或對某一領域活動有專長之學生亦頒給特別獎助金，如運動獎助金，音樂獎助金，或教會獎助金等等，總之獎助金之範圍甚廣，可視為廣義的獎學金。

第二種補助辦法為貸金。貸金一詞由來已久，但學校當局及政府正式採用貸金辦法則是二次大戰以後的事。（我國抗日時期，許多流亡學子隨政府或學校遷至後方，家庭音訊斷絕，毫無經濟來源，教育部遂有貸金制度之設立。凡自前方省份遷至後方，無經濟來源之學生均可享此權利。此項辦法之施行，挽救了許多失學青年，實為抗戰期中教育當局的一大貢獻。）最初是為了優待二次大戰後的退役軍人，後來又因「國防教育方案」之頒布而使貸金制度確立，對象及於全國各大學之學生。凡家境清寒，或子女衆多收入不敷支出的家庭子弟均可按章申請。數目以每年一千為最高限度，畢業後分二期還清，利息甚輕。如大學畢業後繼續入研究院，仍可繼續享受此項貸金之補助。除政府舉辦的國防教育法案貸金外，尚有學校自行設立的貸金及銀行舉辦的貸金，利息較政府稍高。這三種貸金的申請均須透過學校當局，學生不得自行申請。

第三種補助辦法為工讀，工讀的制度在美國大學中極為普遍，筆者參觀過的十多所大學，無論公立私立、大型小型都有這種制度。因為「教育機會均等」為政府學校一致支持的原則，學校當局當然樂意儘量在校內或校外替學生爭取工作機會。一般住校居小城鎮的學校，學生工作多半均以校內為主，舉凡系內助理，圖書館助理，辦公室抄寫打字，或統計登記，宿舍之傳達餐聽雜務及清理都是學生工作之範疇，至於住居大城的學校，工作範圍更廣，除校內之機會外，學校與社會各界均有聯絡，輔助學

生覓取工作。筆者住過一所位於大都市之中型大學，六千學生中有一半在工作，多半是由學校居中介紹，到校外工作的。工讀報酬有計時與計件兩種，以計時辦法較為普遍。學生每週工作時間雖彼此不同，但以每週作十五小時為平均數字。每週十五小時對學生實為一大負擔，但如每人時數太少，監督導師管理不便，故導師意見以每人每週十五小時為標準時數。有些學生每週作到廿五小時，也有每週只作三或五小時的。

學生工作範圍除上述者外，還有兩項極普遍而為我國學生不常做的工作，即是餐廳侍役及看顧孩子。筆者參觀過的學校沒有一間學生餐廳不是由學生擔任侍者的。雖然大多數時間是吃自助餐，但諸如膳餐期間餐桌的清理，杯盤刀叉的補充，餐廳秩序之維持，端茶送麵包，及菜櫃前之服務大多由學生擔任。遇有桌餐時，侍役更是不可少的。「看顧孩子」是美國新興的一種業餘工作，因為美軍人工高昂，一般家庭都無幫工，（筆者在美訪問過無數的家庭，只有四家有傭人）老年及中年夫婦孩子已成長的家庭，不需要看顧孩子的工作，但青年夫妻孩子幼小的家庭，這却是一項經常必需的服務。美國人的社交活動多，遇有社交場合，夫妻多是同時出席，而且有些婦女還加上她們自己的社團活動。有些職業婦女及已婚學生。是「看顧孩子」這一行業的經常主顧，筆者待過的校園中，年輕教職員的家庭經常請學生給他們看顧孩子，這項工作報酬不高，但輕鬆愉快，無論男女學生都樂意擔任。

學生經濟補助部門每個學校都設有專人管理其事，小的學校設一人，大的設十人八人不等。其行政系統有的直屬校長室或副校長室，有的屬訓育處，有的屬教務處，其職權也各各不同，多居是三項補助辦法——獎助金，貸金，工讀。都管；有的只管工讀不管貸金或獎助金，總之美國教育無一定的制度或系統，各校自有其傳統，學生經濟補助室或工讀指導室通常辦理學生的申請，審核，及分派等事宜。至於工讀的計酬、監督、及管理則由各單位雇主或導師自行負責，此為各校經濟補助室感到最困難的事，因為職權的分散，使管理不能集中，辦法不得劃一，報酬難於一致，為推行工讀之最大障礙。以學理而論，「集中管理」是應行原則。但筆者參觀過的學校都是歷史悠久的學府，工讀辦法相沿成

以上三種辦法中，學生最歡迎的當然是獎助金，因為不須以工作換取，亦不償還。其他兩種辦法各有千秋。一般說來，女生願採取工讀，男生多願利用貸金，因女生畢業後多半結婚，如不工作，即無法償還貸金。而男生畢業後絕大多數均能覓得固定工作，分期償還貸金並不感吃力，如繼續升學，貸金仍可享受。如此在學期間可免於因工作而分散讀書的時間。過去一般人不願採取貸金，怕受精神負擔，如今則將貸款制度視為一種「教育的投資」，如大學四年，需款八千至一萬，但畢業後之工作謀酬及出路遠較中學畢業為優，數年之內就可補償這筆開銷，而今後一生可享受較好的生活，豈不是最好的投資？這是美國的民生安定，經濟富裕，工作有保障，所以政府不怕學生貸款不還，而學生亦沒有將來無力償債之恐懼。

美國學生經濟補助除上述三種外，還有一種雖不屬學校範圍，但却為最重要的一種，就是暑期工作，這是我國大學生不易獲得的機會，暑期有三月，

習，一時不易更新。
學生如何申請經濟補助，其步驟大致與我國相同，但辦法有異。大多數學校都准許新生的申請；學生在高中快畢業時向所要進的大學申請入學許可證，得到入學證而經濟有困難的學生就可以開始申請經濟補助。除填寫普通的申請表外，每生家長均須填寫「家長經濟狀況密件」，這是美國近年來特有的一種辦法，是由普斯頓大學「大學獎學金服務社」主辦的。家長填好經濟狀況密件後直接寄與該社。這張密件表上須列出家庭收入及支出的詳情，任何收入及任何支出無論數目大小均須列出，然後自行估計其子弟在學費用不足之數。該密件寄到後，大學獎學金服務社根據其數字，及當地的生活指數，及交通保健等項費用重新估計其收入支出的總數，算出學生需要之數，（有時家長估計與該社估計相差無多，有時相去甚遠）然後抄一幅本，寄至學校經濟補助室，經濟補助室以此為據再參照學生所填其他資料提請學生經濟補助委員會討論。補助申請准許與否，或准許若干，均由經濟補助室發出個別通知，至於舊生申請手續較簡，不需填「家庭經濟密件」，只填每年一度的申請表，許多學校是春季開學後申請，學期結束前發表，這樣比較有助於學生下年度的經濟計劃。

既無功課之顧慮，又無課外活動之牽扯，三月中每禮拜工作五整天或六天，通常總能掙得下年度的學費，如家庭經濟十分困難的學生，暑期作三月付學費，在學期間做點零工貼補吃住，再請點貲金，便可以對付所有費用了。美國大學生無論家境如何都願找點暑期工作。經濟困難的為了付學費，富裕的想藉此賺點額外收入添置東西及旅行，並增長工作經驗，美國經濟繁榮，一般人都要到別處渡暑假，這樣一來觀光區的工作機會增加，同時那些渡假的人工作得找人暫代，於是造出許多暑假的工作機會來。筆者有時好奇，心想那能大家都找到暑期工作？於是一有機會和學生接觸就問他的暑期計劃，結果發現大多數都有工作，這真是使我國學生羨慕的事。

美國雖是一個富裕的國家，但因學費昂貴，半數以上的大學生仍需要經濟補助，才能完成大學教育。不過在這些申請經濟補助的學生中，絕大多數家長都能負擔學費的一部份，學生只須設法不足的數字。經濟毫無來源的學生倒底是很少的，但就是經濟毫無來源的學生，憑着這三種辦法再加上暑期工作，要完成高等教育也不會太吃力。所以當今的美國，的確已做到了教育機會均等的地步，一個有志求學的青年，決不致爲了經濟困難而摒棄於大學的門外。

本年度委員會委員(三)

| 三、男生最劣寢室 | | | | | 二、女生最優寢室 | | | | |
|----------|-----|-----|-----|----------|----------|------|------|------|-----|
| 號 | 姓名 | 年級 | 號 | 姓名 | 年級 | 號 | 姓名 | 年級 | 號 |
| 724 | 911 | 204 | 423 | 號寢 數室 | | 1515 | 1322 | 1016 | 523 |
| 四 | 三 | 二 | 一 | 年級 | | 四 | 三 | 二 | 一 |
| 陳楊申 | 蕭古趙 | 陳吳 | 劉劉 | 姓 | | 楊李 | 梁陳 | 顏鄭 | 黃秦 |
| 淑純淑 | 偉足海 | 麗 | 瑩彥 | | | 子博 | 廷榮 | 文百 | 川愈 |
| 嬌惠純 | 莉民燕 | 安娟 | 筠仔 | | | 江文 | 永壽 | 政川 | 生新 |
| 麥蔡 | 衛馮 | 銀楊 | 余 | 名 | | 梁王 | 奮彭 | 林楊 | 李李 |
| 南銀 | 韜曼 | 代浴 | 捷 | | | 敏協 | 次鏡 | 和伯 | 瑞 |
| 茜芍 | 零群 | 新星 | 姬 | | | 雄君 | 雄偉 | 成璋 | 同雄 |

第一次宿舍整潔競賽

五十三學年度第一學期第一次學生宿舍潔淨比賽
業於十一月二日上午九時由訓導處指導學生生活促
進會實施完畢，茲誌評定結果如左：